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Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengi 
Vidékre negyedévre

Lapkiadó
Hajai
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Ernő.fillér.

Genf sommázata
Az egyik előkelő fővárosi lap hasáb­

jain igen érdekesen fejtegeti báró Wlas- 
s'c(s,Oyula, a közigazgatási bíróság és
a felsőház elnöke a a genfi eredmé­
nyeket. A tanácskozások anyagát há­
rom nagy csoportra osztja s világosan, 
szmte plasztikusan mutat rá arrra a nagy 
erőfeszítésre, amelyet a magyar kor- 
mányzat képviselői Genfben hosszú 
évek nehéz munkája árán el tudtak érni 
Vigyázzunk, nem olyan kérdések ezek, 
nem olyan a külpolitikai atmoszféra s 
még ma sem úgy bírálnak el benníln- 
kel hogy a magyar problémával ösz- 
szefuggő világpolitikai jelentőségű kér­
dések gyorsvonali sebességgel fúlná­
nak a megvalósítás stádiumába, de kü­
lönösen hangulati területeknél határo­
zóit eredményekről lehet beszámolni 
Pár évvel ezelőtt még szóba se lehe­
tett hozni például a revízió gondolatát 
olyan testületben, amelyben a kisantant 
és a győztes hatalmak késviselői is részt 
vettek. Ma már ezek előtt a fórumok 
előtt is nyitott probléma ez s minden 
megnyilatkozásukból kitűnik, hogy ezek­
kel előbb-ufóbb ők is számolni akar­
nak. Nem jószámukból, de a kénysze­
rítő körülmények folytán. Hogy teljes 
higgadtsággal, elfogulatlanul mérlegel­
jük a genfi tárgyalási anyagot, akkor 
ebben a három nagy kérdésben: ki­
sebbségi jogok, leszerelés problémája 
és revízió kérdése, — arra a megálla­
pításra juthatunk, hogy messze vagyunk 
még örvendetes események közhirrété- 
telétől, mert például a kisebbségi el­
nyomatással szemben is még csak 
hangzatos szavak hagyják el a genfi 
korifeusok ajkát, például: nem szabad 
beolvasztani a kisebbségeket, tisztelet­
ben kell tartani jogaikat, stb! de ami­
kor határozott cselekvésről volna szó 
akkor megtorpannak. Hallgatás jellemzi’ 
egész magatartásukat s azt a látszatot 
kelti, hogy nagyon keveset törődik a 
népszövetségi hangulat azzal, hogy a 
barbarizmus romboló garázdálkodása a 
kisebbségek polgári és emberi jogain 
ront és bont. Nekünk természetesen — 
mondja báró Wlassics Gyula - nem 
szabad belenyugodnunk abba, hogy a 
kisebbségi eljárás gyökeres, komoly 
reformját ne követeljük és ne tartsuk 
állandóan napirenden. Szükséges ezt 
megtennünk már csak azért is, mert el­
szakított testvéreink már alig várhat­
nak. A másik nagy kérdés a leszerelés 
problémája. Azt már kezdik belátni 
hogy a területének csaknem kétharma­
dától megfosztott Magyarország a ha­
dieszközökkel gazdagon felszerelt utód­
államoktól körülvéve a mai leszerelt 
állapotában alig maradhat. Sajnos, Genf­
ben még mindig arról folyik a vita 
hogy hol kezdjék. Franciaország azt 
kívánja, hogy előbb jöjjön a biztonság
azután a leszei-eiés és végül a dön­
tőbíráskodás. Anglia ezzel szemben a 
sorrendet a leszereléssel akarja kez­
deni s ebből az álláspontjából nem en­
ged. Végül foglalkoznia kellett Géni­
nek a revízió gondolatával is. A mi 
nagy genfi követünk, Apponyi Albert, 
de a németek külügyminisztere Curtius 
is messzehangzó szóval hívta fel a fi­

gyelmei az elrontott békeszerződések 
korrigálására s mi nem leplezhetjük 
örömünket már a probléma ilyetén tár­
gyalásával kapcsolatban sem. A reví­
ziót már nemcsak ki merik mondani a 
Nemzetek Szövetségének kebelében is, 
de Wlassics Gyula is tigy látja, hogy 
n magyar igazság napról-napra tágabb 
körök elismerő igazságává vált és az 
elferdítések borzasztó zavarából a maga

belső erejének győzelmi utján halad 
előre. íme Így fest a genfi tárgyalások 
sommázata. Túl sok öröm nincs benne, 
de annál reménykeltőbb momentum 
számunkra. Mi magyarok nemcsak érez­
zük már, de tudjuk is, hogy helyes utón 
haladunk, ha a kormányzat által kisza- 
holt eszközök és módszerek igénybe- 
\ ételi vel nem csüggedünk, hanem to­
vább harcolunk ig tzunk elismertetéséért.

Holnap lesz iö évo annak, hogy dr. Vojnics 
Ferencet Baia város törvényhatósági 
közgyűlése polgármesterré választotta.

1 izenöt éve annak, hogy dr, Vojnics 
Ferenc polgármestere ennek a város­
nak. Tizenöt évvel ezelőtt: 1915 októ­
ber 9-én választotta meg Baja város 
törvényhatósági közgyűlése dr. Vojnics 
Ferencet, az akkor szabadkai városi 
főjegyzőt Baja város első polgárává.

Valljuk meg: 15 év nem nagy idő 
egy nemzet történetében: rövid ciklus, 
efemer pillanat az örökkévalóság perc­
mulatóján, de viszontagságos, alkotá­

sokkal teli lá­
zas évek lán­
colata egy ex­
ponált állású 
főtisztviselő 

életében. A 
városi éleiben 
a gazdasági, 
szociális és 
kulturális ér­
dekek éppúgy, ■ 
mint a lakos- j 
ságának szin- \ 
tézise, társa- j 
dalmi tagozo- ! 
dása, a polgá- j 
rok igényei j 
különfélék s , 
olyan változa- j 

a kaleidoszkóp színes,

L■ MM 
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A jubiláló dr. Vojnics Ferenc 
polgármester, akit 1915 oki.
9-én választollak meg Vaja 

város polgármesterévé. 
tosak, mint
tarka képei. Ennyi sokféle érdeket 
szolgálni, összhangban trrtani, renge­
teg egymással homlokegyenest ellen­
kező kívánságot kielégíteni, — nagy 
művészet.

Ez az évforduló kikivánkozlk a szür­
ke hétköznapok tömkelegéből. Érthető 
is ez akkor, amikor a város első pol­
gáráról van szó, mert jubileumnak 
avanzsál ez az évforduló akkor, ami­
kor egy polgármester 15 évet’töltölt 
el a városigazgatás élén a polgárság 
pltalános megelégedésére.

A háború és az azt követő zavaros 
időszak, majd a megszállás nem volt 
alkalmas arra, hogy Baja a szükséges 
és már jóval előbb tervbe vett építke­
zéseket foganatosilhassa, de viszont a 
városnak sem volt hozzá anyagi ereie 
és bevétele.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester sú­
lyos gazdasági és pénzügyi viszonyok 
között vélte ál 15 évvel ezelőtt a város 
kormányzásának gyeplőjét. Ismeretle­
nül jött Bajára, de jó hire, közigazga­
tási szakértelme, tudása, képzettsége, 
szorgalma megelőzte Bajára való jöve­
telét. Uj állásában is csak dolgozni

i akaH. Duzzadt az ambíciótól, a tett- 
I vágytól, hogy életet hozzon vissza ebbe 
j a fejlődésében megtorpant, stagnáló 
: varosba.
í Nagy dilemma előtt állott, mert min- 
: den tervének megvalósítása előtt szá­

molnia kellett a polgárság teherviselő 
képességével. És a szanálásos években 

: csodálatos módon, ahogyan a fák rü- 
■ 8>'ei az enyhe tavaszi napsugártól, úgy 
í kezdtek kibontakozni dr. Vojnics Ferenc 
í polgármester nagyszerű tervei is; a 
j megvalósult álmok, mert amint konszo­

lidálódott a város anyagi helyzete, máris 
I mutatkoztak dr. Vojnics polgármester 

széle' ivelésű programmjának kontúrjai, 
melyek Baja városának, az ő irányítása 

: alatt elért fejlődésének egy-egy lépcső­
fokai. A város Bajaszentistván átcsa­
tolásával nagy lelt, szép lelt és rende­
zett lett. Más városok is irigyelik azt 
a pénzügyi egyensúlyt, amely képessé 
leszi Baja városát arra, hogy kuliura 
tekintetében egy színvonalon haladjon 
a magyar vidék legnagyobb és leg- 
ajnározoltabb gócpontjaival, de a la­
kossága a közterheket könnyen elvi­
selhesse; örvendjen és megnyugvással 
ludjon lelkesedni minden szépért, jóért 
és nemesért, amivel kulturigénye is 
mindinkább fokozódik.

Hogy mit végzett gr. Vojnics Ferenc 
ezalatt a 15 év alatt Baja város len- ; 
dületes fejlődése érdekében, azt feles­
leges e helyen felsorolni, mert egész j 
légióját tudnók felsorakoztatni azon I 
alkotásoknak, amik az ő polgármester- I 
sége alatt létesültek, életre hívásuk az j 
o nevéhez fűződik. Ehelyütt azonban 1 
rá kell mutatnunk arra is, hogy meg- ! 
könnyítette munkáját az a feltétlen bi- I 
falom, amellyel iránta és működése ! 
iráni a törvényhatósági bizottság vi- ! 
seltetik, de elősegítette az ambiciózus I 
tisztikar is, amelyet ő szervezett meg 
s amelynek ő a szellemi irányitója. 
Amikor 15 fáradságos év elteltével el­
ismeréssel adózunk a város polgár- 
mesterének s meghajtjuk működése s 
tiszteletreméltó köztisztviselői pályája 
előtt az elismerés zászlaját, - ugyan­
akkor az elismerésnek egy fénysugara 
megilleti mindazokat is, akik segítő 
munkatársai voltak a polgármesternek 
tervei keresztülvitelében.

Ha sikerült nagy horizontokat érintő 
koncepciójának megvalósítása, hogy 
programmját beváltotta és városfejlesztő 
lerve't keresztülvitte, akkor Baja város

minden polgára is büszke öntudattal 
gondolhat arra, hogy Baja méltó he­
lyet foglal el a nagy városok erdejé­
ben. Alább leközöljük a jubiláns pol­
gármester kivonatos életrajzi adatait :

Dr. Vojnics Ferenc 1879. február 
27-ui született Szabadkán. Középisko­
lai tanulmányait részint Szabadkán, 
részint Kalocsán végezte a jezsuita 
gimnáziumban. 1904. december 21-én 
avatták az államhtdományok doktorá­
vá. Közigazgatási működését a tisztvi- 
selőskődés legalsó fokán kezdle. 1897. 
november 4-én lépett Szabadka város 
szolgálatába s a főispán! hivatalba 
osztották be Írnoknak. Szabadkán két 

' polgármester alatt is dolgozott és pe- 
j dig Mamuzsich Lázár és dr. Biró Ká- 
I roiy melleit. 1902. május 13-án köz- 
; ',malási gyakornokká nevezték ki. 
i 190f 31-én 111. osztályú aljegy-
! zf.ví' l90^ decembei 20-án I. osztályú 
I aljegyzővé választották.
! !996 jaaius 30-án helyettes tanács-

nők lett s Szabadka város kulturügyeit 
intézte. 1908 december 10-én Szabadka 

; város főjegyzőjévé választották s ő irá- 
iiyitotta Szabadka város iskola polili- 
kájáL 1915 október 9-én Baja város
polgármesterévé választották.

1920-ban a szerb megszállók Valjc- 
vóba internálták, ahonnan hosszú hó- 

, napok múlva megszökött Magyaror­
szágba. Egyik kalocsai pénzintézet: a 
Kalocsai Egyházmegyei Takarékpénz- 

: tár hívta meg igazgatójául, de hama­
rosan bekövetkezett a felszabadulás s 
dr. Vojnics visszatért Bajára polgár- 
mesternek. 1921 őszén fellépett a tom­
pái kerületben nemzetgyűlési képvise­
lőnek, de kisebbségben maradt.

! ,.BJn a nevéhez és működéséhez 
fűződő alkotásoknak se szeri, se szá- 
ma, úgy hogy egy szűk riport kereté­
ben nincs is terünk felsorolni összes 
alkotásait. Nagyobb stilű tranzakciói s 
alkotásai közé tartoznak a gázgyár 
megváltása, a két kereskedelmi iskolá­
nak Bajára telepítése, a dunai szárny- 
vasút, lüdőbelegpavillon, a városi bér­
palota, a játványkórház felépítése, a 
villanyvilágítás megteremtése, a kis 

andur-sziget egy részének megszer- 
zese, a nagy Pandúr-szigetnek Baja 
városához való csatolása, a Déri-kert 
létesítése, a tűzoltólaktanya és rok­
kantház építése, utak, járdák csinálása, 
a tisztviselőtelep kreálása, a lakatlan 
vásártér beépítése, az iskola és óvóda 
építés programmnak most folyamatban 
lévő keresztülvitele. Az ő akciójának 
az C7,dmény= 'clt’ hogy Bajaszentist- 
van községét beolvasztották Baja vá­
rosába.

Tagadhatatlan tény, hogy dr. Voj­
nics Ferenc polgármester emelte ki ezt 
a várost a szürke ismeretlenségből, a 
fél évszázados stagnációból, úgy hogy 
Baja város fejlődési evolúciójában a 
városiasodás reneszánsza az 6 mtikö- 
dézével kapcsolatos és kimondottan 
csakis az ő nevéhez fűződik.

1924-ben Bisztray-Balku Gyula fő­
ispánnal részt veti Baja város képvi­
seletében a Rómában megrendezett 

ürr centennariális ünnepeken. Utána 
az olasz király az olasz Korona-rend---------- --------- --- ____________ _____ ______"___ nuaij rU Uiaí

Valódi angol rum és likőresszenciák,
n , .,ln„om szcsz. rum. tea, konyak, nagy választékba* a

arosi Drogériában, Baja Vörösmarty Miháiy-atca i.SZám
Telefon 350.
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Commendatore címmel járó középke - 
résztjével tüntette ki 1930 július 19-én 
Horthy Miklós kormányzó a II. osztá­
lyú Magyar Érdemkereszltel tflnteile ki 
a városigazgatás terén szerzett érde­
meiért. A belügyminiszter is sokra 
taksálja dr. Vojnics Ferenc közéleti 
tevékenységét, mert őt bizla meg a 
székesfehérvári közigazgatási és épí­
tési panama kivizsgálásával. További 
megbízatása arra vonatkozik, hogy ké­
szítsen egy tervezetet, amelynek a ré­
vén ki lehetne zárni a közigazgatási 
tisztviselők visszaéléseit és esetleges 
panamáit.

Tiszteletbeli tagja a Bajai Sakk-Kör­
nek és a Bajai Hajós Egyletnek, alel- 
nőke a Bács-Bodrog vármegyei Gaz­
dasági Egyesületnek, diszelnöke a Sze­
gedi Alföld Kutató Bizottságnak és vá­
lasztmányi tagja a helyi Nemzed Ka­
szinónak, valamint a ' Tóth Kálmán 
Polgári Kaszinónak s elnöke a Tóth 
Kálmán centennariumát előkészítő nagy­
bizottságnak.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester az 
idei költségvetési vitában tartott expo­

zéjában utalt arra. hogy rövidesen be­
tölti polgármestersége 15 éves évfor­
dulóját Ezen a lírai visszaemlékezésen 
kívül egy hónappal ezelőtt szeptember 
6-án a díszközgyűlésen, amelyen át­
nyújtották neki a kormányzói kitünte­
tést, Ander Antal nyug. tanilóképezdei 
cimz. főigazgató üdvözlő beszédében 
utalt azokra a napokra, amikor dr. 
Vojnics Ferenc polgármestert 15 évvel 
ezelőtt megválasztották polgármesterré, 
majd pedig a megszállás alatti szere­
pét vázolta.

A jubileumi alkalmából, sajnos, nem 
lesz itthon a polgármester s Így csak 
levélben és táviratban gratulálhat a 
város polgársága a Székesfehérvárott 
emberfeletti munkát végző polgármes­
ternek. A város tisztikarának meleg 
együttérzéséi, odaadó munkásságát, 
szeretetét és üdvözletét dr. Puskás 
Dezső helyettespolgármester fogja tol­
mácsolni a jubiláns polgármesternek, i 
Most, hogy az első jubileumi határkő- | 
höz elérkezett a város első polgára, — 
illik erről a jubileumról nagyon mele­
gen és a kiérdemelt megbecsüléssel 
megemlékezni.

HORVÁTH KÁROLY mértékszabósága
a legolcsóbb, mert nem tömegcikket ad, hanem a legújabb 
divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angolunk
Baja, Arany János-u. 6. — Az uj postával szemben.

A városi költségvetés színes vitája.
A polgármester a lendületes vitát és a bizottsági tagoknak a 

közügyek iránti nagy érdeklődését az önkormányzati erő 
kisugárzásának tulajdonítja.

A városi költségvetést letárgyaló 
közgyűlést csak részletekben volt mó­
dunkban ismertetni az egymásra torlódó 
napi események miatt.

Munkaalkalmak teremtése.
Legányi Dezső irreálisnak találja a 

költségvetést, mert 21 pengős búzaár 
is szerepel a költségvetésben. Bízunk 
ugyan abban, hogy javuló tendenciát 
mutat az ország gazdasági helyzete, de 
mégis számolnunk kell , mostani hely­
zettel. A munkanélküliségnek leghatá­
sosabb ellenszere a munkaalkalmak 
teremtése. Ha a Bajai Posztógyár és 
Hengermalom üzemben volna s ehhez 
jönne több-kevesebb középitkezés, ak­
kor Baján nem lehelne munkanélküli­
ségről beszélni. Szóló tudja, hogy a 
főispán meleg szívvel karolja fel a 
Posztógyár üzembe helyezésének ügyét, 
de eredményi szeretne látni. Beszéde 
további részében Kiscsávoly városrész 
kívánságait terjesztette elő. Beszélt a 
vasúti aluljáróról, rendőrőrszobáról, az 
utcák tisztogatásáról, az utcák köve­
zéséről, a gáz és villanyárakról s ki­
fogásolta, hogy a költségvetés tele van 
sajtóhibákkal, zavaros számhibákkal és 
magyartalansággal. Elfogadja a költ­
ségvetést.

Nagy a bankkamat.
Dr. Valentin Emil felszólalásában j 

válaszolt Bessenyői Miklósnak. Ugv ta- j 
lálja, hogy igen nagyok a közterhek s 
azok nyomják az adózókat. Az OTI- I 
járulék alkalmas a vállalkozói kedv 
megfojtására. A kamatláb magasságá­
ban lálja a világkrizis okát (Taps és 
derültség.) Elfogadja a költségvetést,

A munkások szónoka. 
Babies József szerint szegényesen van 

összeállítva a költségvetés. Nincs ben­
ne semmi közmunka. A Posztógyár, 
Hengermalom üzembe helyezése ügyé­
ben a kereskedelemügyi és a Kamarás 
Duna rendezése ügyében a földmive- 
lésfigyi miniszterhez intézendő felirat- 
küldést hozott javaslatba. Úgy tudja, 
hogy a kormány leiratot küldött a vá- 
roshoz, s abban az elvégzésre váló

I közmunkák összeállításáról kéit je'en- 
I lést. Megsürgette a téli közmunkákat, 
, utcakövezésekei, kívánatosnak tartotta 
" a Kálvária-utca kikövezéséi, ahol szóló 

is lakik. A poros utcák nem nagyon 
alkalmasak a tödővész elleni védeke­
zésre. Végül akármilyen gőzfürdő lé 
tesitését sürgette meg.

Egy hang: Igaza van 
Majd szólt végül a vízellátási mi 

zériákról, a téli inségakcióról Hideg 
szobában hogyan tanuljanak éltes kor 
gó gyomorral a diákok? - kérdezte 
Babies.

Ferró József: Kapnak numerusz 
clauzuszt.

Több áldozatot a testnevelésre
Dr. Mamuzsich József személyes 

ügyben szólalt fel. Aáajd a költségve­
tés kritikája során azt fejtegette, hogy 
a testnevelés ügye csekély összeggel 
szerepel a költségvetésben. Miután na­
gyon fontos problémája a nemzetnek 
a jövő nemzedék testnevelési kérdése, 
azért szeretné, ha nagyobb összeggel’ 
honorálnák a költségvetésben a test­
nevelés ügyét.

Majd megesszük egymást.
Csanyik József kifogásolja, hogy a 

téli inségakcióról egy fillérrel sem gon­
doskodtak a költségvetésben. Utalt 
arra, hogy nagy a köztartozási hátra­
lék, ami 728,000 pengőt tesz ki,

Egy hang: Mennyiért veszi meg? 
Csanyik: Ha a hátralék sok, az azt 

jelenti, hogy a lakosságnak a mini­
málisra csökkent a teherviselőképes­
sége. Örömmel hallotta, hogy a költ­
ségvetés keretében a polgárság min­
den különösebb megterhelése nélkül 
fognak 50,000 pengői teremteni a téli 
inségakció céljaira, de kérdés, hogyan 
gondolják ezt:' Sérelmesnek találta, 
hogy a borfogyasztási adó 19 fillér 
akkor, amikor a must 8—10 fillérrel 
indult.

A fogyasztási adóbevételek előirány­
zati tételénél nem lehet arra számítani, 
hogy be fog folyni az, amit praelimi-

Bécsi gázgyári 
d i ó ko ksz

Pécsi tojásszén <butett>
_ A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
elefon 26 Hajnaíd ucca 13.

náltak e cimen. Melyik az a társadal­
mi osztály, amelyik fokozni tudná pél­
dául a húsfogyasztást?

Babies József: Majd megesszük egy­
mást ! (Derültség.)

Csanyik József: Tényleg csak Így 
volna fokozható a húsfogyasztás.

Beszéde további részében Katona­
város sérelmeit tárta a közgyűlés elé.

Inségdemokracla. 
Pestuka Ferenc állandó zajban be­

szélt a tisztviselők pótilletményeiről. A 
nagyjövedelmek igazságosabb meg­
osztását, a több helyről húzott fizeté­
sek és az álláshalmozások megszünte­
tését sürgette. A magyar érzés azt dik­
tálja, hogy a jólétből, a megélhetésből 
se zárjanak ki senkit, hanem az Ínsé­
get is osszák meg a nagyjövedel­
műekkel.

Az utcán szaladó aranyborjú,
Klein Rezső ugyancsak személyes kér­

désben szólalt fel, miután Pestuka 
szavait reá vonatkoztatta. Bizonyos az, 
mondotta, hogy mindenkinek rosszul 
megy, de ne hÍgy e senki azt, hogy el­
jön az az idő, amikor az aranyborjú 
végig fog szaladni az utcán s minden­
ki az útjába áll, letör belőle egy da- ; 
rabot s azt fogja értékesíteni. Dolgozni 
és takarékoskodni kell.

A munkásbizottsági tagok: Nincs 
miből!

Hamarább felbillen a mérleg.
Ferró József felszólalása ismét vihart 

hozott, mint mindig.
— Órák óta folyik itt a vita s ke­

rülgetik a lényeget, mint macska a 
forró kását. \7egyék tudomásul az ural­
kodó osztályok, hogy a mérleg annál 
hamarább felbillen, ha Így megy to­
vább . . .

Óriási zaj tör ki ezekre a szavakra.
A főispán csenget s figyelmezteti szó­
lót ne kalandozzék el a tárgytól, mert 
megvonja tőle a szót.

Dr. Mamuzsich József: Ott leszünk 
a mérleg felbiilenésénél !

Ferró József ezután a szegényházi 
állapotokról szólt s bántó hangon nyi­
latkozott a szegényházi gondozó nő­
vérekről.

Nemcsak nálunk, másutt is.
Birinyi József szerint helytelen a szo­

ciális kérdéseknek olyan beállítása, 
mintha csak nálunk Magyarországon 
volna ínség és nyomor. Újabb nap­
közi gyermekotthonok felállítását sür­
gette.

-zsöi Mihály a fejlődés semmi nyo­
mát sem látja a költségvetésben, sőt a 
hanyatlás jele mutatkozik azon. Ez 
azonban érthető akkor, amikor az egész 
országban is ugyanez a jelenség ész­
lelhető. Elfogadja a költségvetést, mert 
bizalommal van a polgármester iránt.

A polgármester expozéja.
Az elhangzott felszólalásokra dr. Voj- 

nics Ferenc polgármester válaszolt, 
ürömének adott kifejezést a költség-

vetési vita nívója és termékenysége 
felett. A meleg érdeklődést, a sok fel­
szólalást az önkormányzati erő kisu­
gárzásának tudja be. Az elhangzott 
kritikát két részre lehet osztani: az 
egyik rész avval foglalkozott, ami benne 
van a költségvetésben, a másik pedig 
az általános gazdasági helyzettel. Utalt 
Bessenyői, dr. Knézy, dr. Valentin és 
Pestuka fejtegetéseire s azt a konklu- 
vonta le, hogy nem szabad a mostani 
jelenségeket egy halódó nemzet vergő- 

: désének látni. Ä kötelességteljesitésből, 
j a munkából mindenki vegye ki a ma- 
j ga részét.

Tévedés azt állítani és azt hinni, 
hogy a költségvetésben nincs beruhá- 

j zás, hogy nincs benne közmunka és 
j hogy a hatóságok nem tesznek meg 
1 mindent a közmunkák fokozásához.
; Egy kis statisztika illusztrálja legjub- 
. ban a hatóságok tevékenységét. A reál- 

gimnázium és ciszterci rendház bflvi- 
, tési munkálatai 700,000, az öt uj ba­

jai óvőda 200,000. a zárda 140.000. a 
‘ bekötő utak 135,000, az utak kövezése 
! 40 000, az árvédelmi folyamőr lakta- 
; nya továbbépítése 180,000, a közrak­

tárak 200,000, a közkórház újabb 30000 
a villany újabb 16,000 pengős költség 
előirányzattal készülnek. Ezenkívül ki- 
épiiik egy éven belül a baja-csávolyi 
ut bajai szakaszát államköltségen s vi­
szont a város még az idén útburko­
lásra elkölt 26,000 pengőt. Ezek a 
munkák mintegy 2,225.000 pengőt tesz­
nek ki. Bizonyos az, hogy jobb ered­
ményt ért volna el a hatóság, ha a 
közii unkák előbbre haladtak volna

Hosszasabban időzött annál a gon­
dolatnál, hogy milyen közmunkák el- 

j végzése vált szükségessé. A város ve- 
I zetőségének arra irányul minden tevé- 
j kenysége, hogy az élet visszatérjen 
I ebbe a városba. Ezért folytat a város 
i nagy tárgyalásokat a Kamarás-Duna 
j rendezésének megoldására és sürgeti 
I a Bátaszéki-ut kiépítését.

Nem olyan nagy a baj, hogy meg 
kellene attól ijedni, vagy rettegni kel­
lene a jövő kilátástalanságától. Min­
denesetre előrelátónak kell lenni s 
meg keil tenni minden előkészületet a 
téli inségakció előkészítésére. Talán a 
tél korán köszönt be, vagy mert na­
gyon hosszú ideig fog tartani, — az­
ért mindenesetre óvatosnak kell lenni 
s fel kell készülni a fogadtatására. 
Utal azonban arra, hogy a szegényügy 
és a munkanélküliség ügye két ellen­
tétes kéidés. A munkanélküliséggel vi­
szont kapcsolatos a téli inségakció.

Ezután a polgármester nagyszerű, 
lendületes szsvakkal veszi védelmébe 
a szegénygondozó nővérek áldozatos 
munkáját az egész terem percekig tartó 
tapsa és éljenzése közepette.

Bejelentette, hogy a téli inségakcióra 
a polgárság megterhelése nélkül 50 
Pengőt tud előteremteni a költségvetés 
keretében. Ferró bizottsági tag a kis-

RÁDIÓT ES VILLANYT
Brusztnál!
Baja, Szent István-tér 4 (Közgazda­
sági Bank épülete.) Telefon : 255. sz.

Megbízható, praktikus, olcsó.
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tisztviselők fizetését állította szembe a 
nagy tisztviselők fizetésével, mindenki 
tudja, hogy milyen célzattal. Evvel to­
vább nem is foglalkozik. Vannak bi­
zonyos gondolatok, amik idegenek 
minden magyar ember előtt.

— Nemsokára, október 9-én töltőm 
be polgármesterségem 15-ik évét. Dol­
goztam és jót akartam a városnak és 
a polgárság boldogulásán fáradoztam. 
Alkottam, amit tudtam és amit lehe­
tett. Egy azonban bizonyos, hogy min­
dig becsületesen a jót akartam. Amig 
az én kezemben volt a város kormá­
nya, büszkén mondom, hogy soha nem 
fordult itt fel semmi .. .

A belügy- és pénzügyminisztérium 
tervezetében a törvényhozás most fog­
lalkozik a városok háztartásának ren­
dezésével. Sokat nem lehet ettől sem 
remélni, de valamit mégis jelenteni 
fog. Igaza van Szász Ottónak, hogy 
békében a rendes költségvetésben soha 
nem volt beruházás, hanem ezt min­
den esetben amortizációs, vagy függő 
kölcsönnel oldották meg. Amikor job­
ban ment a város dolga, akkor volt 
beruházás is. Ezután polemizált az 
egyes felszólalásokkal. A gőzfürdőt 
nem lehet rentábilisán megcsinálni. Ezt 
mutatják más városok tapasztalatai. 
Szólt még a villany és gáz egységárá­
ról, a tisztviselők illetmény és jutalom 
ügyéről. Nagy érdekesség!'! felszólalá­
sát evvel fejezte be:

— Avval szeretném befejezni köz­
pályámat, hogy megcsinálom a város 
vízvezetékét és csatornázását, de nem 
úgy, mint egy közeli városban, hogy 
elszökjenek a polgárok innen az elvi­
selhetetlen terhek miatt, hanem gazda­
ságosan és olcsón.

Taps és éljenzés közben fejezte be 
beszédét.

Ezután a közgyűlés általánosságban 
elfogadta a költségvetést. Ugyancsak 
magáévá tette a törvényhatósági köz­
gyűlés Szász Ottó és Babies József 
javaslatait is. Dr. Valentin Emil visz- 
szavonta indítványát.

A részletes vitában Legányi Dezső 
azt kérte, hogy a cserkészetre is ál­
dozzanak valamit s a reálgimnáziumon 
kívül a többi iskolának is juttasson a 
város jutalmakat és segélyeket. Éspe­
dig a tanítóképzőnek 50, a két keres­
kedelmi iskolának 40—40, a kertész­
iskolának 30, a tanitónőképzőnek — 
mert 2 évfolyama van még csak 
— 20 és a polgári fiúiskolának 20 
pengőt évente.

A közgyűlés hangulata már ideges 
és izgatott volt. Nem akartak több 
hozzászólást és a közgyűlés csakugyan 
minden további vita mellőzésével rész­
leteiben is elfogadta a költségvetést.

H I R_E K.
— Bizottsági ülések a megyénél.

Bács Bodrog vármegye közigazgatási 
bizottsága az október 6-áról a nemzeti 
gyásznap miatt elhalasztott rendes havi 
ülését október 15-én reggel 8 órakor, 
a vármegyei törvényhatósági kisgyűlés 
d. e. fél 10 órakor és a Bács Bodrog 
vármegyei Gazdasági Egyesület a nyári 
szünet után első rendes havi ülését 
ugyanezen napon d. e. fél 12 órakor 
tartja.

— Elmarad a folyamőrségi to­
borzás. A tn. kir. belügyminiszter köz­
hírré teszi, hogy az október 8,9 éslO-re 
hirdetett folyamőrségi toborzás elma­
rad, mivel a létszám betelt.

— Erős, véi bő, kövér emberek
számára a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz naponként való ivása a leg­
kisebb erőlködés nélkül könnyű és ren­
des bélmuködést biztosit. Számos szak­
orvosi jelentés bizonyítja, hogy a Fe­
renc József viz szív- és idegbajosok­
nak, vese- és cukorbetegeknek, vala­
mint köszvényben és csuzban szenve­
dőknek is nagyon jót tesz s ezért mél­
tán megérdemli a legmelegebb ajánlást. 
A Ferenc József viz gyógyszertárak- 

I ban, drogériákban és íüszerüzletekben 
I kapható

— Életbelépett a téli menetrend.
Az államvasutak igazgatósága, mint is­
meretes, elhatározta, hogy több személy 
és gyorsvonatot megszüntet. A bennün­
ket bajaiakat és bácskaiakat érdeklő 
vonatok közül egy sem esett bele a 
vonatközlekedés korlátozási tervbe. Az 
uj menetrend vasárnap éjjel éjfélkor 
lépett életbe s az semmi változást, vagy 
zökkenőt sem hozott. A vidéki városok 
egy része kifogást emelt a vonatmeg- 
szüntetések ellen és beadvánnyal for­
dult a Máv-hoz a sérelmek orvoslására. 
Ezekről a kívánságokról még nem tör­
tént döntés.

— Személyi hírek. Meskó Zoltán 
nyug, államtitkár, orsz. gyűl. képviselő, 
Baja város törvényhatóságának örökös 
tagja az elmúlt napokban Baján tartóz­
kodóit s ugyanekkor megtekintette a Ba­
jai Színház Kamara színpadán „A jú­
liusi éjszaka* előadását is. — Gróf 
Szapáry Lajos országgyűlési képviselő az 
címűit napokban ugyancsak Baján tar­
tózkodott.

— Magyar Hét megbeszélés a ke­
reskedelemügyi miniszternél. A ke­
reskedelemügyi miniszter az október 
18—26 között megrendezendő Magyar 
Hét megbeszélésére Budapesten az Ott­
hon Írók és Hírlapírók Körének helyi­
ségében tegnap, kedden, okt. 7-én d. u.
5 órakor teát rendezett, amelyre meg­
hívót kapott a Független Magyarság 
szerkesztősége is. Lapunk részéről a 
teán dr. Knézy Lehel felelős szerkesztő 
vett részt.

Pénzügyi titkári kinevezés. A
pénzügyminiszter dr. Rácz Gyula bajai 
pénzügyigazgatósági segédtitkárt a Vili. 
fizetési osztály 3. fokozatába pénzügyi 
titkárrá nevezte ki.

— Ülések a városházán. A városi 
törvényhatósági kisgyűlés ma, szerdán 
d. u. 3 órakor dr. Puskás Dezső pol- 
gármesterhelyettes elnökletével tartja 
rendes havi ülését, amelyen ügyintéző 
hatáskörben 17, előkészítő hatáskörben 
pedig 5 ügyet tárgyalnak le. A kisgyű­
lés tárgysorozatának egyes pontjait a 
város gazdasági, pénzügyi és jogügyi 
bizottsága tárgyalta le kedden délután. 
Az ülésen dr. Bernhart Sándor városi 
tiszti főügyész a Dely és Társai, Fe­
hér Jenő és Grünhut és Társa bajai 
cégeknek a Vajas-mederből rakterűiül 
céljaira kért területek bérletügyét is­
mertette. A jogügyi bizottság ülésén 
pedig dr. Puskás Dezső helyettes pol­
gármester a közkórházi fül, orr, gége, 
ezenkívül a szemészrendelő főorvosi ál­
lásoknak szakfőorvosi állásokká való 
átszervezését ismertette, ezenkívül dr. 
Bernhart Sándor városi tiszti főügyész 
a Baja városa és vitéz Ocsay József 
építőmester között felmerült differencia 
választott bírósági elintézését ismertette.

A Magyar Hét legfőbb pa- !
rancsoiata: mindég és: 
mindenki magyar árut va- j 
sároljon I A Magyar Hét 
október 18-26-ig tart.

Október hó 8-án, szerdán d, u. 6 és este fél 9 órakor, j

2 gyönyörű film egy műsorban. Dolores Del Rio ezidci első filmje

A tűz leánya I!
Konrad Berkovici regénye filmen 8 felvonásban. — Kisérő filmje'

Egy éjszaka emléke
Híradó. Remek vígjáték 8 felv. Híradó. 1

Ezen műsorunkat a cenzúra csak 16 éven felülieknek engedélyezte.
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MOZI.
A tűz leánya.

Dolores del Rio első filmje a 
szezonban.

Mindig ünnepnapot jelent egy-egy Do­
lores film bemutatója. Most különösen 
ünnepi bemutatója lesz az Urániának, 
mert Dolores del Riónak ez lesz az utolsó 
néma filmje, amelyben elbúcsúzik kö­
zönségétől.

A filmről elég annyit megemlíteni, 
hogy Dolores del Rio játsza főszerepét, 
ezzel már azt is mondhatjuk, hogy a 
szezon kiemelkedő eseménye tesz. 
ZLKiscrö filmje egy bűbájos német Ufa 
film, „Egy szerelmes éjszaka,“ amelynek 
főszerepét a legbájosabb filmszlnésznó 
Lilian Harvey játsza.

Mindkét filmet egy előadásban mu­
tatja be az Uránia okt. S-án, szerdán 
d. u. 6 és fél 9 órakor.

zai együttes Székelyhidy Adrien és Har­
cos Irénnel a főszerepekben.
I IKamarajátékok a Nemzeti Szál­
loda színpadán. Szombaton este a 
Vígszínház szenzációs újdonságát, az 
„Ifjú pásztor“ c. francia vígjátékot mu­
tatja be a prózai együttes.

Sarkadi Aladár vendégfellépései. 
Vasárnap este nagy tarka est keretében 
lép fel Sarkadi Aladár, a főváros leg­
kedveltebb komikusa pompás műsorá­
val a Nemzeti Szálloda Kamaraszinpa- 
dán. Kezdete este 9 órakor.

Sarkadi Aladár felléptével hétfőn 
este a „28-as hordár,“ kedden „Féle­
melet balra“ c. bohózatok kerülnek 
szinre a Központi Színházban.

Színház.
Katica a szépséges matyóoperett 

szerdán este is Viola Margittal a cím­
szerepben kerül szinre.

Két Lány az utcán. Idényszenzá­
ció. Ernőd Tamás és Török Rezső poé- 
tikus művét, a budapesti Vígszínház 
prózai szenzációját a „Két lány az ut- I 
cán“ című vígjátékot mutatja be a pró- I

Telefon 356.
Takaréko ssági 

értesítés !
Mielőtt beszerezné a tűzifa-, 
szén- és kokszszükség­

letét, kérjen ajánlatot

„MÁK“ mésztelep
tűzifa és széntelepéről. 

Gyors és pontos szállítás. Teher­
pályaudvar. Üzletszerzői 

felveszünk.
Telefon 356

A magyar ipar újabb diadala a 
Pfaff rendszer szerint gyártott

CSEPEL varrógép
a legtökéletesebb és legszebb kivitelben kaphatók

már heti 3 — P részletre
Horváth Vilmosnál

„CSEPEL“ kerékpárok és varrógépek fölerakata Baja, 
Vörösrnarty-u. 6.

Ingyenes himzötanfolyamot rendezek, jelentkezés nálam. 
Remington Írógépek, kerékpárok, fegyverek, lőszerek legolcsóbb 

beszerzési forrása. —- Szakszerű javító műhely.

gázgyári diókoksz, 
porosz diókoksz és 
porosz szobafütési szenet

nagyban és kicsinyben
leplombált zsákokban

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa
BAJA Telefon:

J 234.
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..m«»irHÜ«t!cs° VALÓDI.

GYARiNVEROESUJfALU.

ETEUNIT íin 17 4 ö s&jA'Ä HA .1 U U V jTI ic eUDAPESTI-UT
----------------------------------- TELEFON 290,

Nyulat, foglyot
a legmagasabb napi árban veszünk
Adatforgalmi és húsipari R -T. Baja Teherpályaudvar.

Telefon 251.

ÍF

Annyit kap, 
amennyit vásárol,

a* hJ50 kg-os plombáit 
A zsákokban vesz

la gázgyári diókokszot, tojásszenet,
porosz-szenet, aprított tűzifát, kovácsszenet*

retorta bükkfa szenet
• - a a ,e6°,csóbb árakon, kedvező részletfizetés mellett. <5

VIDOR JÓZSEF és FIA
szénnagykereskedők bajai kirendeltségénél. '

*• Szent István-tér 7.

lépcsők
lábazatok

isírkövek
sírkeritések
sírburkolások

Telefon 266.
Telefon 266.

1393—1930. vcgrlt. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881

legszebb kivitelben jutányos 
árban szavatossággal kcszit

Grünhut és Társa
Telefon 160. — Városi

,-v f'yt-tzsx, Alejfbon hu b/trái

fvi LX ».-c. IÄ §-a értelmében 
f?e.nr?e‘ közhírré teszi, hogy a bai.d kir 
járásbíróságnak 1930 évi 448 számú 
végzésé következtében dr Reiner An- 1 Kelt RW=tm 
a' “Pvld által képviselt Vidor József j hó 22 naDM„ 

cs Fia cég javára 300 pengő s jár I '
ercjetg 1930. évi április hó 12-én fo- ' 
ganatosilolt kielégítési végrehajtás ut- 
>á" f' ««/e'ütfogtatt és 1380 pengőre 
becstilt következő ingóságok u m • 
egy cséplőgép készlet, kerékpár nyíl- : 
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bácsalmásikir iá- '
bíróság 1930 évi 2923 szánni vég- 

ioóodn 300 pcn86 követelés, en- 
ü.M •d2?’,oVI s/eP'embcr hó 15. nap- 
játó járó 12 százalék kamatai, 1 szá- i
AnéfiiVLIIÓdÜ S cdtJig összesen 64 P 
40 fili-ben bírót lag már megállapított 
költségek erejéig Bácsalmás duboka- 
Járás ieendő megtartására 1930. évi okt 
hó l/-ik napjának délutáni 4 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg. hogy az érintett in- 
góságok az 1881. 60 t. c. 107. és 
108 §-ai értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak

I adatni. I
Amennyiben az elárverezendő ingó- 1 

Ságokat mások is le- és fellllfoglallat- ! 
lak es azokra kielégítési jogot nyertek 1 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. I 
t.-c. 120. § értelmében ezek javára is : 
elrendeltetik. !

Kelt Bácsalmás, 1930. évi szeptember 
1 00 Székely

kir. jbir. végrehajtó.

f~í \ 
1ÍW W 11 / A'

Xm íV

iroda: Türr István-utca 5.

vacieten 50 PCngÖ' Vaddllomdny aPró

Az árverési feltételek a 154.113 IP29 
B. M számú körrendelet alapján 'állí­
tatlak össze es a községi fője<rvzónél 
betekint hetük. Jegyzőnél

Tompa, 1930. október hó 6-án.
Szabó Gyula s. k. Horváth A Simon

főjegyző. községi bíró.

a

Llf.'4

Okt. 6-től okt. 13-ig 
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László 
Gyarmati Emil

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
*z ügyeletes gyógyszertár 

vaaárnsp délután Is nyltviáll 
e kflzőnség rendelkezésére.

mííl ____
.^VARRÓGÉP,

Tfh l/AAvXT
-Ylcuz.s.muf havi KÁszlele/c. 

S.NGER V ARRÓGÉP PESZV EARS

JÓ

házikoszt
kapható

Mészáros Lázár-utca 22. szám alatt
--------------—---------------------------------..................................... .. ....................rengi/, míg

■U KvnrSSai«|án'ltIjIÍ

----_Jo,nPO_kozseg elöljáróságától

',arp: Vadászati jog. bérbeadása. 
4057—1930. szám.

Árverési hirdetmény
Tompa község elöl/diósdga ezennel

iffsyy **»«**»#«*85
kb Tin n T’tai:föjdek kdjében
kb \&L nbÍ°lda,i földek dűlőjében.

8 kaJ ’“'Mon gyakorolható vadá­
szati jogot 1930 augusztus hó 1-tSl 
számítandó 10 (tíz) évi időtartamra
tetve an r ZSCg Jesyzö1 hivatalában. //- 
lehe a község tanácstermében 1910 no 
vember hó lO-én d e 10 JLZ ?
SiffigZírésen bérb^aro

iíSurris ist

Ha n,íg nem vett kiváló
önborotva pengét

olcsón, úgy forduljon

UTRYHOZ.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

Celluloid ajtóvédők.
Rendetéseket felvesz Polgár Gyula 

Tlirr István-utca 5. Telefon 234.

11KALOR“
a kályhák királya előnyösen 

beszerezhető

Utrynál
Erzsébet királyné-utca 38,

Tetefon 280. AW ,895.

Tanuló felvétetik
a Corvin-nyomdában.

Egy utcai
bútorozott szoba

kiadó.
Llrn '■ Széni Antal-utca 43,


